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Вступ 
 
Гострою проблемою в виробництві фрикцій-
них матеріалів виявилась необхідність заміни 
канцеро-генного азбесту, який є основним 
компонентом, що забезпечує фрикційному 
матеріалу необхідні фізико-механічні і теп-
лостійкі характеристики полімерних матеріа-
лів. В літературних джерелах є різні твер-
дження щодо заборони використання азбесту 
в фрикційних та інших матеріалах  і виробах. 
 
Заміна азбесту на інші компоненти на даний 
час ще не зовсім досліджена. Є думки, що 
така заміна азбесту може викликати ще бі-
льшу небезпеку для оточуючого середовища. 
 
В роботі наводиться аналіз можливості забо-
рони використання азбесту, а також його ви-
користання при безпечному поводженні з 
ним. 
 

Аналіз публікацій 
 
В гальмівних і передавальних пристроях ма-
шино-будування використовується фрикцій-
ний азбополімерний матеріал (ФАПМ), в 
якому основним компонентом є азбест від 
15-60 %, решта зв’язуючі (полімери  і каучу-
ки) та наповнювачі ( барит, глинозем, в де-
яких металеві дротини та інші компоненти) 
[1]. Азбест вводять в склад ФАПМ з метою 
створення армованої структури, волокна яко-
го мають високу теплостійкість і механічну 
міцність при розтягу, згині і стиснені матері-
алу. 
 
Аналіз різних інформаційних і  науково-
технічних літературних джерел показує, що 
усі види виробів з вмістом азбесту містять 
канцерогенні речовини та викликають у лю-
дей захворювання на рак [2,3]. Однак є і інші 
твердження, що хризотиловий азбест не та-
кий уже і шкідливий [2]. На даний час вчені і 
дослідники стверджують, що поки що  не-
можливо встановити граничний рівень впли-
ву, нижче якого азбест не несе канцерогенної 
небезпеки [3]. Однак, на жаль, не всі розумі-
ють небезпеку, яку несе азбест, особливо 
приватні підприємці та автолюбителі. 
 
29 березня 2012 р. в ДУ «Інститут медицини 
праці Національної академії медичних наук 
України» пройшла Міжнародна експертна 
конференція [4] з хімічної безпеки та Роттер-
дамської конвенції. Організатори заходу - 

Всеукраїнська екологічна громадська органі-
зація «МАМА-86» спільно з між-народною 
мережею неурядових організацій «Жінки Єв-
росоюзу за спільне майбутнє» (WECF) стали 
противниками використання азбесту, особ-
ливо в країнах, які мають великі запаси цього 
мінералу (такі, як Росія, Казахстан, Китай, 
Канада) і активно використовують його у 
виробництві широкого спектру будівельних 
матеріалів (від шиферної покрівлі до азбоце-
ментних плит, гальмівних колодок та муфт 
зчеплення) ввели повну заборону на подаль-
ше застосування мінералу. 
 
На їхню думку, тільки повна заборона виро-
бництва і торгівлі азбестовмісною продукці-
єю, незалежно від типу азбесту, може скоро-
тити число професійних захворювань і під-
вищити екологічну безпеку. Між тим, на 
конференції прозвучали й інші точки зору. 
 
Азбест - це товарна назва групи волокнистих 
мінералів - хризотил-азбесту і амфібол-
азбесту [4]. Незважаючи на схожість назв, 
вони мають абсолютно різний хімічний склад 
і структуру, як стверджують вчені. Такий 
диференційний підхід до різних видів азбес-
ту був декларований на 60-й сесії Всесвітньої 
Асамблеї охорони здоров´я (ВООЗ) [4]. Най-
небезпечніше в азбесті - це пил. Але якщо 
волокна амфіболового азбесту, потрапляючи 
в легені, практично не виводяться, то м´які 
волокна хризотилу мають період напіврозпа-
ду, або виведення з організму людини - всьо-
го 14 днів. 
 
До 70-х років XX століття азбест у всьому 
світі використовувався без-контрольно прак-
тично у всіх галузях промисловості і сферах 
життя (в першу чергу в країнах Євросоюзу). І 
якщо амфіболовий азбест цілком обґрунто-
вано заборонений в усьому світі, то хризоти-
ловий азбест піддається жорсткій критиці, 
навіть незважаючи на те, що в Конвенції 
№162 Міжнародної організації праці [4] 
встановлено щодо цього мінералу контро-
льоване використання, тобто при дотриманні 
всіх необхідних заходів гігієни праці. 
 
Хризотил-азбест був головним компонентом 
автомобільних фрикційних матеріалів протя-
гом більш 70 років, і додавав виробам міц-
ність, гнучкість, стійкість до високих темпе-
ратур, що виникають при терті. 
 
Усебічне дослідження, проведене за підтри-
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мкою Агентства по захисту навколишнього 
середовища США [4] показало, що в серед-
ньому, більш ніж 99,7% волокон хризотилу, 
що виділялися в навколишнє середовище в 
результаті експлуатації виробів, при терті 
перетворювалися під впливом високих тем-
ператур у зовсім іншу речовину - форстерит, 
матеріал, що не є канцерогеном. Більш того, 
було встановлено, що  волокна азбесту, що 
залишилися, (менш ніж 1 %), що не змінили 
своєї структури, являли собою короткі воло-
кна розміром близько 0,3 мікрон. 
 
Існують докази, отримані в ході експеримен-
тальних досліджень на тваринах, що довжи-
ну волокон зв'язують з негативним впливом 
на організм, у випадку з короткими волокна-
ми (менше 5 мікрон) такого зв'язку не вияв-
лено. Велика частина волокон, що виявля-
ються в навколишньому середовищі є корот-
кими (менше 5 мікрон). Таким чином, наяв-
ність довгих волокон, що можуть бути при-
сутніми на робочих місцях, може бути зв'я-
зане з негативним впливом на здоров'я робі-
тників, то наявність коротких волокон у на-
вко-лишньому середовищі не має такого 
впливу на організм, принаймні, стосовно 
хризотилу. 
 
В публікації [5] "Строго кажучи, ніяка частка 
не повинна бути описана як волокно, якщо 
вона, щонайменше, не довше 5 мікрон і діа-
метром менше ніж одна третина від його до-
вжини." 
 
В роботі [6] вказано, що короткі волокна 
(правильно називати - подовжені частки) 
найменш канцерогенні, якщо вони взагалі 
канцерогенні." Був вивчений порівняльний 
вплив довгих і коротких волокон амозиту. До 
кінця 12 місяців вдихання пилу, довгі волок-
на (10 мг/м³) стали причиною розвитку вели-
кого фіброзу легень, а в третини тварин роз-
вилася легенева  чи пухлина мезотеліома. У 
той же час при впливі на тварин азбестовим 
пилом, що складається з коротких волокон 
випадків фіброзу і появи в легких новотворів 
не було виявлено. 
 
В джерелі [7] у сільській місцевості рівень 
волокон азбесту довжиною більше 5 мікронів 
менше, ніж 1 волокно на літр (0,001 волокон 
на куб. см.). У міському середовищі спосте-
рігався більш підвищений рівень до 40 воло-
кон на літр (0,04 волокон на куб. см.). Біль-
шість волокон у повітряному середовищі ( 

95-98%) є короткими (менші 5 мікрон). 
 
Мета роботи і постановка задачі. Метою ро-
боти є вивчення можливості використання 
азбесту та аналіз досліджень і розробка захо-
дів з безпечного використання фрикційних 
матеріалів при ремонті і експлуатації автомо-
білів. Для кількісного визначення вмісту азбе-
сту у відібраних пробах пилу проводився рен-
тгено-структурний аналіз відповідно до [8]. 
 
Для підрахунку кількості азбестових воло-
кон, зважених у повітрі зони дихання праців-
ників, було застосовано відповідний метод 
згідно рекомендацій Міжнародної азбестової 
асоціації з використанням мікроскопів. Від-
бір проб проводився послідовно протягом 
робочої зміни. Тривалість відбору однієї 
проби складала не менше 30 хв. Волокна під-
раховувалися за спеціальною методикою під 
мікроскопом після чого будуть даватися від-
повідні рекомендації. Таким чином, виділен-
ня волокон, що відбувається в результаті ви-
користання гальмових колодок і інших фри-
кційних матеріалів є незначним чинником 
впливу на забруднення міського середовища. 
Набагато більш небезпеку представляють 
вихлопні гази і дрібнодисперсійні частки від 
автомобіль-них покришок, що виникають 
при терті з асфальтом. 
 
У країнах Євросоюзу з 1 січня 2005 р. забо-
ронено використовувати азбест у всіх виро-
бах, що його містять [2]. Створена в Україні 
асоціація “Українського хризотилового об'є-
днання” – підприємствами, які тісно пов'яза-
ні з переробленням азбесту  продовжують 
переконувати на побутовому рівні в безпеч-
ності хризотилового азбесту [4, 10, 11]. 
 
В роботі [2] наголошується: “Основ-ними 
аргументами асоціації «Українське хризоти-
лове об'єднання» є те, що природний мінерал 
хризотил має низку виняткових властивос-
тей. Він не піддається корозії, вивітрюванню, 
вогнестійкий та теплоізоляційний. У тих же 
гальмівних колодках для автомобілів хризо-
тил - як один із компонентів - забезпечує во-
дієві оптимальну надійність та безпеку. Що-
до гальмівних колодок, то хочеться зауважи-
ти, що вони та інші деталі, що містять азбест, 
є джерелом підвищеного ризику не тільки 
для  тих, хто працює з азбестом у процесі їх 
виготовлення, але і для механіків авторемон-
тних майстерень та автомобілів, які прово-
дять регламенті роботи з їх заміни та ремон-
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ту, і пішоходів, які вдихають вивільнений 
азбест на перехрестях доріг. Можна припус-
тити, що на етапі кінцевого використання 
гальмівних колодок та муфт зчеплення хри-
зотилові волокна будуть потрапляти у водні 
системи з пилу, що утворюється внаслідок їх 
зносу, та в невеликій кількості як результат 
видалення неметалевих залишків на стихійні 
звалища. Вважається, що хризотил не підда-
ється розпаду у водних системах; разом із 
тим, деякі такі процеси можуть відбуватися у 
кислому середовищі.” 
 
Слід зауважити, що заміною гальмівних на-
кладок займається багато різних приватних 
підприємців, водіїв-любителів, слюсарів-
ремонтників авто-транспортних підприємств 
та СТО, які в процесі роботи з ФАПМ не за-
стосовують ніяких заходів з охорони праці і 
навколишнього середовища. В процесі замі-
ни гальмівних колодок часто приходиться 
підганяти спряження, в наслідок чого  накла-
дки шліфують на наждачним кругом, або 
фрезерують на верстаках, що супроводжу-
ється виділенням подрібнених  продуктів   та 
пилу з ФАПМ. Часто, із-за відсутності (дефі-
цитності) фрикційних накладок, шляхом ме-
ханічної обробки різанням великогабаритних 
накладок, виготовляють фрикційні накладки 
менших габаритних розмірів [9]. 
 
Незважаючи на те, що у виробничників та 
вчених є різні думки щодо використання аз-
бесту, Уряд України видав ряд різних доку-
ментів, які стосуються безпечного пово-
дження з азбестом. 
 
Міністерством охорони здоров'я  України 
01.10.2012 затверджено наказ №762 “Про 
затвердження Державних санітарних норм та 
правил “Про безпеку і захист працівників від 
шкідливого впливу азбесту і азбестовмісних 
матеріалів” [12]. Цей наказ видано на вико-
нання вимог пункту 7 Плану заходів щодо 
виконання у 2012 році Загальнодержавної 
програми адаптації законодавства України до 
законодавства Європейського Союзу, затвер-
дженого розпорядженням Кабінету Міністрів 
України від 28 березня 2012 року N 156-р, 
згідно із положеннями статті 22 Закону Укра-
їни "Про забезпечення санітарного та епіде-
мічного благополуччя населення" та підпун-
кту 7.1 підпункту 7 пункту 4 Положення про 
Міністерство охорони здоров'я України, за-
твердженого Указом Президента України від 
13 квітня 2011 року N 467. 

Згідно наказу № 762 кожний роботодавець  
несе  відповідальність за розроблення та 
здійснення практичних заходів щодо запобі-
гання впливу  азбесту  на працівників,  які  
працюють на підприємстві  де виконується 
робота  з гальмами та муфтами при ремонті 
транспортних засобів. Деякі вимоги, які сто-
суються автомобільного та іншого транспор-
ту наведені нижче [8]: 
верстати для механічної обробки фрикційних 
виробів повинні мати укриття зони обробки 
та місцеві відсмоктувачі чи аерозольні роз-
пилювачі води; видалення пилу після меха-
нічної обробки з гальмівних та фрикційних 
виробів слід проводити аспіраційним мето-
дом чи змивом; категорично забороняється 
видалення пилу вручну чи обдув виробів по-
вітрям; готові вироби повинні проходити те-
хнічний контроль на столах, обладнаних ас-
пірацією;  вимоги до устаткування рекупера-
ції є аналогічними до вимог щодо головного 
виробничого устаткування і повинно працю-
вати під розрідженням, що створює аспіра-
ція; матеріали, що утворюються шляхом ре-
куперації, повинні повертатися у виробницт-
во автоматично через закриту систему або в 
герметичних ємностях;  при заміні зношених 
фрикційних деталей забороняється проводи-
ти очищення від пилу гальм та муфти зчеп-
лення стисненим повітрям чи сухою щіткою, 
крім випадків, коли ці деталі вміщуються до 
витяжної шафи, обладнаної вентиляцією;  
знепи-лювання повинно здійснюватися за 
допомогою пилососа, оснащеного фільтром з 
високим ступенем очищення, а за умов від-
сутності пилососа - вологим способом; при 
фіксованих операціях з ремонту гальмівних 
виробів слід використовувати ручний низь-
кошвидкісний інструмент, обладнаний аспі-
рацією, яка забезпечує високу швидкість при 
малому її обсязі; при роботі з тканими галь-
мівними виробами останні необхідно зволо-
жити мокрою ганчіркою чи мінеральною олі-
єю; дрібну сипучу стружку та пил, що утво-
рюються в результаті виробничого процесу, а 
також зношені фрикційні деталі необхідно 
поміщати до пилонепроникних контейнерів 
чи пластикових мішків; контейнер для тим-
часового зберігання хризотилвмісних відхо-
дів повинен мати відповідне маркування,та 
контролю за ним, а також щодо захисту від 
шкідливих чинників, котрі виникають під час 
роботи з азбестом. 
 
В останній час розгорнута широка пропаганда 
з використання замінників азбесту в фрикцій-
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них матеріалах. В якості замінників викорис-
товують різного роду волокна, які достатньо 
не вивчені. Більш того, є факти, які свідчать, 
що в окремих випадках вони є небезпечніши-
ми, ніж хризотил-азбест [13]. В джерелі [14] 
вказується, що безазбестові і органічні (на 
основі органічних волокон) фрикційні матері-
али  включають в себе стальну вату, мідну, 
латунну стружку, різні полімерні композиції 
та інші компоненти більше 20. Сучасні фрик-
ційні матеріали виготовляють на основі орга-
нічних волокон. Слід зауважити, що точний 
склад рецепту у виробників фрикційних мате-
ріалів є засекреченим. 
 

Висновки 
 
Азбест хризотиловий володіє деякими виня-
тковими Влас-тивостями, яких не мають ні-
які інші мінерали чи синтетичні волокна: не 
піддається корозії, вогнестійкий (теплоізоля-
ційний); він набагато дешевший порівняно з 
синтетичними волокнами. Відсутність одно-
значного твердження про шкідливість азбес-
ту та відсутність рівноцінної його заміни, 
виникає необхідність в подальших дослі-
дженнях впливу азбесту на організм людини 
та впровадження заходів передбачених нака-
зом  №762 Міністерства охорони здоров’я 
України “Про затвердження Державних сані-
тарних норм та правил “Про безпеку і захист 
працівників від шкідливого впливу азбесту і 
азбестовмісних матеріалів” [12]. 
 
На даний час альтернативної заміни азбесту 
не знайдено. 
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